
Legi, r e g u I a m e n t e, n o r m a t i v e 

CONVENŢIA PATRIMONIULUI MONDIAL 

la împlinirea a doul decenii de la adoptare 

Ce poate fi comun între piramidele din Egipt 
şi Marele Canion din Colorado? Între Mont
Saint-Michel şi Taj Mahal? Sau, urmînd aceeaşi 
idee, între Machu Picchu al vechilor incaşi din 
Anzi şi craterul de la Ngorongoro din Africa 
orientală? Puţine elemente, fără îndoială, dacă 
n-ar fi vorba de monumente şi situri deopotrivă 
de prestigioase, a căror dispariţie ar constitui 
o pierdere ireparabilă pentru I urnea întreagă. 
Ca şi pentru fiecare dintre noi în parte. 

Aceste monumente şi aceste situri sînt înscri
se printre multe altele pe o I istă comună, aceea 
a patrimoniului mondial cultural şi natural. 
Vechii greci ştiau despre cele şapte «minuni» 
cunoscute ale lumii. Ele au dispărut pînă azi 
aproape cu desăvîrşire, unele chiar fără a lăsa 
urme. Dar în lumea în care trăim au rămas 
mult mai mult decît şapte «minuni». Şi este 
important pentru fiecare dintre noi să evităm 
dispar iţia lor, să conservăm mărturiile cele mai 
semnificative ale ci vi I izaţi i lor trecute ca şi situ
ri le cele mai emoţionante ale naturii. 

Acesta este obiectivul «Convenţiei privind 
protecţia patrimoniului mondial cultural şi na
tural ». Această convenţie internaţională, la care 
115 state au aderat pînă în ianuarie 1991, a fost 
ad optată de Conferinţa generală UNESCO în 
1972. Rolul ei este, în primL.I rînd, de a defini 
acest patrimoniu mondial, atît cult ural cît şi 
natural, cu alte cuvinte de a întocmi lista monu
mentelor şi a situri lor existente în aceste state, 
înregistrînd obiectivele considerate a fi de inte
res excepţional şi de valoare universală, a căror 
conservare interesează prin urmare întreaga 
omenire. Iar scopul ambiţios pe care l-a propus 
este tocmai organizarea solidarităţii naţi uni lor 
şi a oamenilor pentru a contribui cu eficaci 
tate la această operă de conservare. 

În acest mod, Conventia se dovedeste a fi 
profund originală, consacrî~d importante i
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dei noi. 
Convenţia reuneşte noţiunile de natură şi 

de cul tură, noţiuni care pînă acum au fost consi
derate ca fiind deosebite şi chiar antagoniste. 
De fapt, multă vreme aceste două noţiuni au 

fost opuse una alteia, considerînd u-se că omul 
a fost si I it să cucerească o natură ostilă, în 
vre me ce cultura simboliza valorile spirituale. 
Şi totuşi, natura şi cultura ~înt complementare. 
Identitatea culturală a popoarelor s-a conturat 
şi definit în mediul lor de existenţă şi deseori 
cele mai frumoase creaţii omeneşti îşi datorează 
o parte a frumuseţii lor sitului în care se află. 
Pe de altă parte, siturile naturale cele mai spec
taculoase poartă adeseori amprenta a numeroase 
secole de activitate umană. Iar în lumea noastră 
modernă bunurile culturale şi siturile naturale 
apar deopotrivă ameninţate de toate soiurile 
de degradări. 

În acelaşi timp, Convenţia afirmă existenţa 
unui patrimoniu mondial, cu alte cuvinte, comun 
întregii umanităţi. În faţa anumitor monu
mente, avem sentimentul cert că ele depăşesc 
cercul cultural al celor care le-au conceput, 
interesînd pe toţi oamenii. De asemenea, anu
mite frumuseţi naturale, indiferent de cît de 
îndepărtate ar fi, trebuie apreciate ca fiind 
dăruite fiecăruia dintre noi. Convenţia încearcă 
definirea acestui patrimoniu comun prin întoc
mirea listei patrimoniului mondial. 

Semnînd convenţia , statele aderente se anga
jează să conserve pe teritoriul lor propriu bunu
rile recunoscute ca avînd o valoare universală 
excepţională . Statele semnatare prezintă lumii 
întregi, într-un anumit sens, ceea ce posedă 
ele mai frumos şi ceea ce trebuie să rămînă, 
ca urmare, intact pentru generaţiile v iitoare. 

Drept consecinţă a acestei situaţii, statele 
respective beneficiază de ajutorul comunităţii 
internaţionale pentru protejarea acestor bunuri, 
deoarece Convenţia include ideea de acţiune 
şi asigură funcţionarea unui mecanism de coope
rare internaţională destinat ajutorului pentru 
protejarea patrimoniului mondial. 

Acest mecanism se sprijină pe existenţa unui 
Comitet al patrimoniului mondial, compus din 
specialişti venind din 21 de state alese dintre 
statele care au semnat Convenţia. Acest comi-
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tet, care se întruneşte anual, are două sarcini 
deopotrivă de importante: 

- defineşte patrimoniul mondial. selecţio
nînd bunurile culturale sau naturale care vor 
face parte din el; este ajutat în acest scop de 
către ICOMOS (Consiliul internaţional al monu
mentelor şi siturilor) şi UICN (Uniunea interna
ţională pentru conservarea naturii şi a resurse
lor ei) organisme care examinează în detaliu 
cererile formulate de către diferitele state şi 
formulează avize; 
-a_dministrează «Fondurile patrimoniului 

mondial» şi acordă ajutoare tehnice şi financiare 
statelor care au nevoie de acestea şi care formu
lează cereri în acest sens. 

Comitetul patrimoniului mondial este instanţa 
care decide înscrierea pe listă a obiectivelor, 
la propunerea statelor semnatare ale Conven
ţiei. După , cîţiva ani de activitate, lista patri
moniului mondial este încă departe de a fi 
completă, dar ea se întregeşte în fiecare an pe 
măsură ce sînt acceptate de către comitet noile 
propuneri şi în funcţie de aderarea unor noi 
state la Convenţie. , 

A întocmi o asemenea listă a patrimoniului 
mondial reprezintă o operaţie delicată şi de 
mare răspundere. De fapt, cum se poate decide 
că un bun oarecare şi nu altul trebuie să primească 
acea calitate de patrimoniu mondial? Altfel 
spus, care sînt elementele ce conferă unui bun 
cultural sau natural o valoare excepţională şi 
universală? 

Sub acest aspect, textul Convenţiei preci 
zează categoriile de monumente, de ansambluri 
şi de situri ce pot fi considerate drept patrimo
niu cultural, precum şi formaţiunile fizice şi 

geologice, mediile de adăpost ale faunei şi florei, 
precum şi peisajele naturale care pot fi consi
derate drept patrimoniu natural. Dincolo de 
aceste precizări, comitetul a stabi lit în detaliu 
criteriil e ce urmează să fie aplicate pentru a se 
întocmi lista patrimoniului mondial. Un bun 
cultural, de pildă, trebuie să fie autentic şi să 

fi exercitat o foarte mare influenţă, sau să conţină 
o mărturie unică adusă din trecut, sau să fie 
asociat unor idei şi credinţe de semnificaţie 

universală, sau să constituie o exemplificare 
excepţională a unui habitat uman tradiţional şi 

reprezentativ pentru o anumită civilizaţie. 

Pentru a putea fi considerat ca atare, un bun 
natural trebuie să exemplifice un anumit stadiu 
al evoluţiei terestre, sau să fie reprezentativ 
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pentru evoluţia biologică, sau să conţină locuri 
de adăpost natural al speciilor ameninţate; alte 
criterii pot fi frumuseţea excepţională, prezenţa 
unei viziuni spectaculoase, o mare concentrare 
de animale etc. 

Comitetul patrimoniului mondial aplică cu 
rigoare aceste •Criterii, pentru' a evita ca · Jista 
s~ devină prea lung~_şi .. p~n;tru ca. e.a _ să nu se 
transforme într-o si nipÎă enumerare a tuturor 
situri lor pe care statele ar dori să le vadă figu
rînd pe I istă. 

Pe de altă parte, atunci cînd un, .bun . înscris 
pe listă este amen i nţat de un pericol grav şi 
precizat, el poate fi înscris pe o I istă comple
mentară, aceea a patrimoniului mondial aflat 
în pericol, măsură care-i va permite să benefi
cieze de soluţii de urgenţă. 

Una dintre cele mai importante realizări ale 
Convenţiei a constat din crearea «Fondului 
patrimoniului mondial», care. permite apelul 
la solidaritatea internaţională în beneficiul bunu
rilor culturale şi naturale înscrise pe listă. 

Fondul este folosit pentru diferite forme de 
asistenţă şi de cooperare tehnică: expertize 
în scopul definirii sau combaterii motivelor de 
degradare a unor bunuri, sau pentru elaborarea 
măsurilor de protecţie, pregătirea specialiştilor 
locali în domeniul utilizării tehnicilor de con
servare sau de renova re, furnizarea unor mate
riale care să servească supravegherii unui parc 
natural, de pildă, sau pentru restaurarea unui 
monument anume etc. 

Fondul patrimoniului mondial este alimentat 
din mai multe surse: 

-contribuţii obligatorii ale statelor partici
pante la Convenţie, stabilite a fi la nivelul de 
1% din contribuţia lor la bugetul ordinar al 
UNESCO ; 

- contribuţii volu ntare ale statelor, donaţ11 

venind de la instituţii sau de la persoane parti
culare, produsu I unor campanii naţionale sau 
internaţionale organizate în acest scop, sau din 
vînzări. 

Raportat la amploarea sarcinilor, fondul pa
trimoniului mondi al este deocamdată modest, 
dar el a permis totuşi intervenţii importante 
însumînd mai multe milioane de dolari pentru 
salvarea de bunuri culturale şi naturale în Africa, 
în Asia, în America latină sau în Europa. 

Text oferit de Secretariatul patrimoniului mondial 
din cadrul UNESCO 
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